

沈晓明:聚焦网络强省数字湖南建设目标任务

让互联网成为事业发展的最大增量

三湘都市报9月18日讯 18日上午,全省网络安全和信息化工作会议在长沙召开。省委书记、省委网络安全和信息化委员会主任沈晓明出席会议并讲话,强调要深学笃行习近平总书记关于网络强国的重要思想,切实肩负起新时代新征程网信工作的使命任务,扎实推进全省网信事业高质量发展。省委副书记、省长、省委网络安全和信息化委员会副主任毛伟明主持会议,省委副书记、省委网络安全和信息化委员会副主任李殿勋出席。



扫码看视频

历史机遇,深入实施创新驱动发展战略,加快网络强省和数字湖南建设,以网信事业高质量发展助推“三高四新”美好蓝图加快变为现实。要深入践行以人民为中心的发展思想,以信息化助推治理体系和治理能力现代化,让人民群众在信息化发展中拥有更多获得感幸福感安全感。要准确把握新形势新挑战新要求,坚持问题导向,主动担当作为,不断开创全省网信事业发展新局面。

让互联网成为事业发展的最大增量

沈晓明强调,要聚焦网络强省、数字湖南建设目标任务,扎实推进全省网信事业高质量发展。牢牢掌握网络意识形态工作领导权,让互联网成为事业发展的最大增量,在守正创新中不断巩固壮大网上主流舆论,持续做好对习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神的宣传阐释,深入开展形势宣传、政策宣传、成就宣传、典型宣传,处理好导向、内容和传播方式的关系;树牢底线思维,在协同联动中坚决防范化解网络意识形态风险,完善意识形态风险常态化排查和研判机制,持续净化网络生态。坚持统筹发展和安全,加强关键信息基础设施和数据安全防护,推进安全产业项目建设,构建大网络安全工作格局,着力筑牢网络安全屏障。充分发挥信息化驱动引领作用,建强信息基础设施这个底座,打造数字经济这个引擎,更好赋能高质量发展。大力推进网络空间法治化,加快网络立法,强化网络执法司法,抓好网络法治宣传教育,以良法促发展、保善治。

沈晓明强调,要加强党对网信工作的全面领导,汇聚齐抓共管的强大合力。省委网信委要准确把握职能

定位,各委员单位和相关部门要紧密协同、高效联动、形成合力。全省各级党委(党组)要落实好网络意识形态工作责任制和网络安全工作责任制,各级网信办要充分发挥作用,确保规划落实、政策落地、工作见效。选优配强各级网信领导干部,强化网信工作体系和人才队伍建设,着力夯实基层基础,深入推进全面从严治党向网络延伸,为网信事业高质量发展提供坚强组织和队伍保障。

筑牢全省网络安全屏障

毛伟明在主持时说,要深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,强化政治引领,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,确保网络强省和数字湖南建设始终朝着正确方向前进,为实现“三高四新”美好蓝图提供支撑保障。强化风险意识,压实网络意识形态、网络安全工作责任制,提升技术治网水平,推进网络空间法治化进程,筑牢全省网络安全屏障。强化数智赋能,加快推进数字产业化、产业数字化,夯实“三大支撑”,拓展“智赋万企”行动,加快推进十大技术攻关项目,加快打造世界一流的信创产业集群、全国领先的音视频产业集群、行业领先的北斗规模应用产业集群,加速长沙建设全球研发中心城市,打造数字经济新引擎。强化网信为民,加大新技术运用力度,加快整合各类政务信息平台,加强重点民生领域数字化建设,建好用好“湘易办”超级服务端,提升数字惠民便民实效。

省领导吴桂英、谢卫江、魏建锋、杨浩东、王宇、秦国文出席。

长沙市、郴州市、省教育厅、省工业和信息化厅有关负责同志作交流发言。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐

守牢守好互联网这个主战场、主阵地、最前沿

沈晓明指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全和信息化工作,习近平总书记坚持运用马克思主义立场观点方法,系统回答了为什么要建设网络强国、怎样建设网络强国的一系列重大理论和实践问题,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想。习近平总书记今年7月对网络安全和信息化工作作出的重要指示,体现了对新时代网信工作规律的深刻把握,为进一步做好新时代新征程湖南网信工作提供了根本遵循。近年来,全省各级各有关部门认真落实党中央关于网络强国的战略部署,网络强省建设格局得到新拓展,网络内容建设管理取得新成效,网络综合治理迈上新台阶,网络安全防护能力实现新提升,信息化发展释放新能量,网信事业发展取得显著成效。同时也要看到,做好新时代网信工作,面临的挑战和问题还不少。要自觉把全省网信工作摆到党和国家事业发展全局中审视,守牢守好互联网这个主战场、主阵地、最前沿,努力以一域之光为全局添彩。要抢抓信息革命的

“五大标志性工程”明确!
看湖南将如何打造科技创新高地

扫码看视频

三湘都市报9月18日讯 以高质量抓好“五大标志性工程”为总抓手,以项目化、清单化推动标志性工程建设尽快取得突破性进展和可视化成果,彰显服务高水平科技自立自强的担当作为……9月18日,省政府新闻办“锚定‘三高四新’美好蓝图 全面落实省委十二届四次全会精神”系列新闻发布会首场举行,明确提出滚动实施长株潭国家自主创新示范区提质升级、建设湘江科学城、“4+4科创工程”、建设长沙全球研发中心城市、科技赋能文化产业创新五大科技创新高地标志性工程。

“4+4科创工程”构建湖南特色战略科技力量

在种业、先进制造业、先进计算与人工智能、精准医学等领域,谋划建设“四大实验室”,布局国家超级计算长沙中心、大飞机地面动力学试验平台、力能实验装置、航空发动机冰风洞装置等“四个重大科学装置”……截至目前,“4+4科创工程”累计完成投资80多亿元,集聚高层次人才1600余人,实施国家和省重大科技攻关项目190个,取得重大科研成果58项。

据悉,湖南重组获批8家、新建1家、参与建设6家国家重点实验室,湖南国家应用数学中心、国家耐盐碱水稻技术创新中心、国家第三代半导体技术创新中心落户湖南,全省国家级科技创新平台达144个。这些高水平科技创新平台成为铸造“大国重器”的战略支点、锻造“科技湘军”的成长摇篮、塑造“核心竞争力”的关键所在。

不仅如此,湖南连续3年实施“十大技术攻关项目”37个,累计投入研发资金15亿元,突破关键核心技术134

项,申请专利509件、授权专利188件。坚持问题导向,紧盯产业链“卡点”“堵点”,在全国率先实施重大应用基础研究“揭榜挂帅”项目8个,精准靶向布局高新技术产业引领计划项目128项、重点研发计划项目620个,累计突破重大关键核心技术500余项。

力争到2025年,累计攻克关键核心技术400项以上

湖南科技创新高地五大标志性工程已明确,下一步将如何发力?

记者了解到,湖南将进一步推进长株潭国家自主创新示范区提质升级,力争到2025年,自创区技工贸总收入达3.8万亿元,每万人有效发明专利拥有量达50件。

同时,高标准规划建设湘江科学城。完善规划布局,着力提升科创平台能级,集聚高端创新要素资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,着力打造创新成果策源地、创新人才集聚区、创新产业增长极、创新生态共同体。力争到2025年,产出若干具有全球影响力的原创成果,全社会研发经费投入占GDP比重稳定在4.8%以上。

针对“4+4科创工程”,湖南将加强人才团队引聚和科研任务布局,大力推进实体化运行,提升创新平台能级和承载能力,打造体系化战略科技力量。到2025年,累计攻克关键核心技术400项以上,集聚4000人以上科研团队,在国家实验室、国家大科学装置上取得突破。

此外,湖南将进一步支持长沙市实施研发企业(中心)集聚工程等“七大工程”,制定省科技厅支持长沙全球研发中心城市建设的政策措施,引育一批全球和全国高水平研发机构。力争到2025年,世界500强企业研发中心等五类研发企业(中心)达200家以上,成为更多重大科技成果诞生地和全国重要创新策源地。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京

7组数据

读懂湖南科创高地

★全社会研发经费投入达**1175.3**亿元

从全国第12位进位到第**9**

★技术合同成交额占GDP比重突破**5%**

从全国第15位进位到第**7**

★高新技术企业突破**1.4**万家

保持全国前**10**

★科技型中小企业近**2**万家

从全国第**11**进位至第**7**

★高新技术产业增加值连续保持**两位数**增速

突破**1.1**万亿元

★我省区域创新综合实力全国排名由第12位跃升至第**8**位

★科技创新工作**3**年**2**次获国务院真抓实干表彰激励

据新湖南